

## 擔任教學助理能有很特別的喜悅

### 優良事績或經歷：

1. 擔任六任教學助理
2. 獲選三屆優良教學助理
3. 獲選資深優良教學助理

### 內容格式：

在大三的一次因緣際會下，我的導師黃老師詢問



我是否要擔任他的課堂教學助理，在很緊張的心情下答應了，在一開始什麼都不懂的時候，很感謝學長給我的叮嚀與指導，讓我能夠稍微了解教學助理的工作內容與責任。

目前碩三的我總共擔任了六任的教學助理，其中有兩次因為課業與生活忙碌而婉拒，不然應該會有八任。我很喜歡擔任教學助理，也很感謝信任我的老師們，不論是錄音工程、互動式多媒體、動畫風格研究等課程，皆能將我的專長與經驗與學弟妹分享。

很多人認為教學助理只是幫老師收作業、點名與處裡雜事，但這是非常錯誤的認知。我認為教學助理在幫老師處理課堂事務之餘，必須在隨班上課時用心觀察課堂上的學弟妹，是否有遇到任何困難或是不敢發問的情形，而主動去關心學弟妹與給予適當的建議與資訊，我認為這是教學助理很重要的一份工作。

通常課堂內學生都會非常多，老師在認真上課的時候可能並沒有辦法注意到每位同學微小的學習狀況或問題，而台灣的學生也都很少遇到問題就勇於向老師發問，這個部分在教學助理主動前往關心的動作，即可以馬上幫忙同學與老師解決該問題。

而課後輔導也是同學很需要的一部分，課後輔導最重要的部分為討論與資料分享，挑論為針對同學的問題與提問教學助理自己所整理出來的問題來向同學發問兩個面向，先讓同學自己提出對於課業的問題來做解答與討論，再將自己整理出來同學們可能會有問題的內容而同學沒有提出疑問的部分，來向同學發問與討論；而資料分享的部分，即是需要在輔導前與老師討論是否有需要依照課程進度分享哪些資料給同學，而資料部分一定不能只是文字，如果可以有圖或是照片或影片的分享，並定會使同學更加記憶深刻與更能清楚快速的理解。以上大概是關於工作內容部分的經驗分享，而基本上課堂的關心或是課後的輔導是否能夠順利且氣氛融洽，這又是另外一個很需要學習的地方。

而這個部分可能就要從一開始見面，就要開始培養。時常保持微笑與良好的語氣並保持對學弟妹高度的教學熱誠，讓學弟妹從第一印象開始就覺得教學助理是很樂於幫忙大家、很好相處的，而在與學弟妹討論的過程也要注意氣氛的起承轉合，也不要因為過度的認真教學而忽略了整個氣氛的掌控，造成大家想要睡覺的狀況。

最後則是聯絡的方式，早期都會以電子信箱或是電話聯繫，而近期皆會趨向以網路社群網站為一個媒介。電子信箱的缺點為遺漏信件或是同學不常收信，而電話聯繫的部分需要花錢還缺少資訊的反覆可查看性，當然學校有提供學生網路 My 數位學習平台，但同學可能也不一定會很常登入。

Facebook 之類的網路社群幾乎成為同學每天都會上線的平台，而在社群網路上教學助理可以針對課程創造一個社群社團，並將有修課程的同學邀請加入社團內，社團內可以方便大家討論課輔時間、討論遇到的問題、分享圖片與照片等資訊，並且只要有加入社團，只要同學一上線就可以收到通知訊息，而忘記文字資訊也可以開啟網頁重複查看，皆會有所有的資訊紀錄。透過網路社群的社團運用，真的是一件非常方便且快速的交流方式，據我所知已經有許多教學助理開始利用這一塊，也在此提醒往後擔任教學助理的學弟妹們，能夠善用網路社群平台與同學達成有效且即時的溝通資訊與感情聯絡。

最後很感謝學校與老師們給予我們這樣的教學助理職務，這不只是一份工作，更是一份榮耀。透過擔任教學助理也讓我認識更多老師與同學，並培養出更好的溝通與教學技巧，也對自己的專業部分學習進步的更完整，也期盼學弟妹們能喜歡教學助理的工作，並為自己、老師、學校、學弟妹的未來認真且負責，讓自己的學生生活更完美。